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Szent-István ünnepe után. I 

Tulszly Nerencztől, a ,Pester Correspondenz' 
utján vesszük e tartalmas czikket: 

Nem Árpád és a honfoglalás, hanem 
Szent-István és a királyság megalapitása 

ilteremtették meg a magyar nemzetet és 

állapitották meg a magyar államot 

A vezérek kora nem ismerte még a 

nemzeti egység eszméjét, minden törzsfő 

uralkodott a neki jutott nagy nemzetsége 

által elfoglalt területen, a központi hata- 

lom hiányzott még, mely a nemzetségeket 
á nemzetté olvaszsza össze s megalapitsa az 

államot. 

István felismerte a magyar jellem azon 

centrifugális sajátságát, mely inkább ki 

sebb területen uralkodni akar, semhogy 

nagy egészszé összeforrva szabadságának 

egy részét feláldozza, ugyanazért mulha- 

tatlannak látta a koronának, mint eg/ 

magasabb tekintélynek felállitását, mely a 

nemzet egységét biztositsa s a törzstők 

hatalmának megtörésével az állam fennál- 

a régi nemzeti pogányság vezére, 

hatásának megadja a biztos alapot. Euró- 

pai keresztény eszmékre kellett a magya 

rokat szoktatni s a vallás által szentesiteni 

a központi hatalmat. István tehát a mint 

megkeresztelkedett, maga lett a legfobb 

hittéritő s a mint a nép és a törzsfők 

nagy része szavaira hajlott, felküldte hó- 

dolatát a pápának s tőle kérte a koro- 

nát, nem pedig a világi császároktól, sem 

a némettől, sem a byzanczitól, mert nem 

akart ezeknek hűbérese lenni 

Természetes, hogy az európai ész- 

méknek s a kereszténységnek terjesztésére 

idegenekre volt szüksége; behivta tehát 

külföldről a papokat és szerzeteseket, olasz 

és német lovagokat, kik az ujonnan felál- 

litott trónusát körülvették és tulajdon ér- 

dekükben is megvédték, midőn Kupa, mint 

az uj 

eszmék, az uj vallás, főleg pedig az uj ki- 

rályság ellen fellázadott. A központi hata 

lom, a korona győzött a törzsfők hatalma 

felett, az egész nemzet elismerte a koro- 

na fennhatóságát. Ezentul tehát a korona 

adományozta a nemességet és birtokot, 

megerositette a már meglevőt s befogadta 

a nemzetbe azon külföldieket, kik folyton 

beleolvassza az uralkodóház gyéb burta l 
kaiba. Bécsből akarták igazgatni Magyar- 

országot, minek következése az volt, hogy 

a központi hatalom centralizáló kapkodá- 

sai ismételve eltévesztették czéljukat s a 

megyék autonomiáját mindinkább mege 

rősitették, Miután Bécs már a távolság 

következtében sem volt képes a közigaz- 

gatást az egész országban vezetni, természe- 

tes, hogy a megyék, midegyik a maga köré- 

ben, nemcsak a közigazgatásról, hanem a 

kormányzásról is gondoskodtak, Ennek kö- 

vetkezése az lett, hogy az állam egységé- 

nek eszméje elhalványult, sőt csaknem tel- 

jesen elhalt. Minden megye csak magával 

a trón köré csoportosultak s épen ugy a 

magyar szent korona tagjaivá lettek (mem- 

bra sacrae regni coronae), mint az eredett 

nemesek. : 
István király adta meg a magyar ál- 

lamnak azon alakot, melynek főbb voná- 

sait 800 esztendő után is fölismerhetjük 

mostani alkotmányunkban s melyekben a 

korona hatalma a nemzet önkormányzata 

által szerencsésen ellensulyoztatik Ezért 

ünnepeljük most is a nagy királyt, kinek 

alkotása nyolcz század viszontagságai közt 

is fenntartotta magát, mindamellett, hogy 

a nemzet történelme sok válságról szól, 

mely fennmaradását veszélyeztette. A mo- 

hácsi vész óta belháboru és a török fog- 

századon tul gyengitették 

mely azóta inkább 

dott, mint magyar hi- 

is- 

lalások másfél 

a központi hatalmat, 
a 1 z 1 

veire és azon szerencsétlen eszméhez 

mételve zkodo g , hogy Magya ág 

gondolt, az egyik megyében jó volt a köz- 

igazgatás, mig a szomszéd megy ében ázsiai 

állapotok léteztek, nem egy megye, néhány 

szövetkezett hatalmasabb család hatalmas- 

kodásának szinhelye lett, máshol a válasz- 

tási pártoskodás elkeseritette a társas 

életet, sok helyütt a középbirtokosság egy 

hivatalok monopoliumát 

mig a közigazgatással 
része a megyei 

ragadta magához, 

nem gondoltak komolyan és a sikkasztá- 

sok és pártüldözések napirendre kerültek. 

Miután azonban most 25 év óta a 

parlamentárizmus és a sajtószabadság vilá- 
gosságra hoznak minden visszaélést, min- 

denki átlátja, hogy megjött az idő már az 

igazgatás államositására s a megy ei hiva- 

talok választás általi betöltésének meg- 

változtatására Ez a legközelebbi jövőnek 

teladata, főfeladata, ideje, hogy a megyék 

3 centrifugális hajlamai az államegység biz- 

egységes állameszme érdekében is a köz- 

azon kalemtvnakar s 

melyek nem birnak 

családok okovtgévela 
a8 , rdé 
e ms 

vita t 

szakban, meg gelogja szavazni ms 

Csak az államosítás ogv véget 

hetai azon ázsiai állapotoknak, elyek o 

ott még léteznek s melyeket roszaka aróink 

oly gunyosan, szemünkre ve vetnel nélk kül 

hogy megfelelhetnénk nekik. sa 

, 
A tel a 

nodában. 9s sobniM 
aiol jra ddaesaja ra 

A középiskolai tant el legutób ki 

a természeb és fölrajgta ta 
derbe szoritotta, egybeolvasztva az e 

különvált két tantárgyat. 

A természetrajznak itt is inkább a 
politikai földrajz tanmenetéhez kel k 

mazkodoia. Alárendelt 

tanitása is csak héragós ehet Csak kaleo- 

dig 

egyedekre ki, mig a f 

ről fogalom sem nyujtati sem nyuj 

a e Y 
y. 

Kossuth Lajos. 
Nem végzetes sors az: számüzötten élni, 

Emberektől távol nelák között. 
Bár szánandó az, kit elhagytak reményi 
S kezeit tördeli nélkülözés tölött. 
Ha téboly száll észre mint sürü gyászfátyol, 
Decalabb Tedsvret fásult sziv nem érzi, 

fíégzetesb ás mult fenség ormáról, 
S leélt Mesőséget tétlenül tulélni! 

By. 

De. Dónáth Gyula előadása: 
A hypnotizmus és suggestiv- 

therapiáróle. 
A bevezetésben előadó kiemeli, hogy az 

orvosi tudományban nem egyszer történt az, 
hogy jól észlelt tinemények és kipróbált gyógy- 

isok feledésbe jutottak és hogy azokat 
ujra felfedezni kellett. Igy jártunk a régi idők nnj 

óta ismert hypnotismussal is, melynek tudo- 
mányos alapját James Braid, angol orvos 
(1841) különösen pedig dr. Liébault Nancyban 
és utána Bernheim tanár vetették meg. 

Braid és Liébault a nypnosist mestersé- 

gesen előidézett alvásnak tekintik és az utóbbi 
be is bizonyitotta, hogy az alvás és a b ypnosis 

viaszkszerű hajlithatósága, vagy az érzéket 

lenség stb. Azért is Bernheim a hypnotismust, 
legtágabb értelmében, fokozott suggestibilitas 
állapotának tekinti A legkitünőbb alvajárók a 
hypnosisban fentjárnak, tevékenyek és a nem 
figyelmes észlelő semmi különöst sem fog r raj- 
tuk észrevenni. Ébredéskor azonban mit sem 
tudnak ezen állapotukról. Igy a többi közt 
előadónak egy patiensnője, hysterias láta és 
alkalmazkodási hüdés miatt hypnotikus keze- 
lése alatt állott és meggyógyult, a hypno 
sisban neki adott igen körülményes parancsot 
következő napon a meghatározott órában ön- 
hypnotikus állapotban — mely utóbbi azonban 
nem lett neki megparancsolvya - a legna- 
gyobb pontossággal teljesitette, mely alkálom- 
mal Budapest legnépesebb utczáin kellett végig 
haladnia és egy bevásárlást eszközölnie. Mind- 

ezekről utólag semmi tudomása nem volt és 
csak egy ujabb hypnosisban megkérdeztetve 
volt képes a parancs kivitelének minden leg- 
csekélyebb részletét közölni, a mit aztán elő- 

adónak ellenőrzése valónak is talált. Mert is- 
meretes dolog, hogy az éber állapotban tel- 

deb! miatt hivatott. Igen izgékony és he- 

jesen eltörült emlékezés a hypnosisban ujra 
felelevenithető, mint a kép a photographiai 

lemezen, 
Egy nem kevésbbé érdekes példáját az 

önkéntes önhypnuosisnak észlelte D. az ugy- 
nevezett ,„kettős személyiség" ének (double 
personalité) egy esetében, mely más tekintet 

tő 
ben is tanulságos. 

szonyra, kihez D. heveny, sulyos gonorrhoicus 

Vonatkozik ez egy sulyos it 

lelki rázkódáson átment fiatal hysteriis asz- ilá 

ves kedélyü volt. Hirtelen, beszéd közben 
minden átmenet vagy egyéb jelenségek nélkül 
jó kedvü lett, tréfálkozott, gyerekesen beszélt, 
énekelt, ekkor fájdalomnak nyoma sem volt 
nála. Fel tudott most már kelni és járkálni, 
mig előbb a térd legecsekélyebb érintésekor 
fájdalmak miatt jajgatásba tört ki és saját 
erejéből még helyzetváltozásra sem volt képes 
az ágyban,. Anyja most D. t figyelmeztette, 
hogy a ,krizisek" rajta vannak. Ezen kétféle 
öntudati allapotob D. sokszor észlelte nála. Mig 
ezen második állapotában, — melyet gyerme 
kes beszédmodoráról azonnal meg lehetett is- 
merni — egy szeretetreméltó élczes társalgónő 
volt, addig első normalis állapotában mogotva 
és igen kellemetlen modoru volt. Ezen máso- 
dik állapotában, midőn D. parancsára lobos 
térdével felkelt és egészen rendesen járkált a 

gyengén perezipiáltat ak, 
képek, melyek nem egyebek, min 
autosuggestiók, a hypnosi pedig, a suggos- 

tiók hatása alatt, létrejönnek a mozgási 
érzési sphaera müűködésének hkozása 
golása vagy alteratioja, az alvóna ak eng 
delmessége az elaltató iránt, a eselükedete 
illusiók és hallucinatiók. De hogy a hypnosi 
ban is gondolkodni lehet, — ép ugy, m 
álomban is az előzetesen rátrányzobb fGgy 

és akaratnál nehéz p 
heotséges — az előadó bizonyitotta egy 
művelt hölgyön, egy novellának. kezdetét 
megirta és 2 

heti i 
élet 

kelete tbb 

az egtszrel ml 

A opotke álom 

egyént különben sohasem nypnotizálta és nála 
iakább az észlelő szerepére szoritkozott. HEzen 
egyénnek normális állapotában fogalma sem 
volt, mi történt vele a második állapotban. 
Ezen állapotok ugyszólván megszakilás és 
minden feltünő jelenség nélkül váltották fel 
egymást, Ezen egyén ugyszólván kettős é életet 

élt kettős öntudattal. 
A hypnosisban ép ugy mint 

pihennek a felsőbb ké épe 

teh 

szobában, egyszer D. felébresztette; a betes 
azonnal jajkiáltások közepette gy és 

a tehetetlent ágyába kellett vinni. D. ezen 

, 
— melyek 

agyszintén 
dése melyek kkkb 

és fényre vagy 
mutatnak 
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csak igényt akarnak tartani az általános 
miveltségre, melynek jellegét épen a ter- 

mészettudományok szabják meg. A termé- 

k ugyanis a leg- 

ujabb bölcsészeti, politikai és közgazdá- 
szati elvek. 

Lélektant ma nem képzelhetünk élet- 

tan nélkül; a társadalomtan s igy maga a 

történelemirás is a morphologiából és az 
égaljból vonja le elveit, s a közgazdaság 

a szerves és szervetlen természet rationá- 

lis felhasználásával szabja meg a szak- 

ismeretet, a munkátés tőkét 

irányban és nagyságban 
A technologiától tételeztetik ma föl a 

népek jóléte, s az egészségügy tisztán a 
természet subjectiv és objectiv ismeretére 
támaszkodik. 

Daczára a természettudományok e 

kiváló egyetemes fontosságának, azoknak 

elhanyagolása a középtanodákban köztu- 

domásu dolog. Főleg a gymnasiumokban 

tapasztalható e sajnos jelenség, hol a 

vegytan, az egészségtan, a természettan és 

— rajz meg az embertan csak mostoha 

gyermekei a tantervnek. 
Helyesen jegyzi meg Spencer, hogy 

a tanitás figyelme a távol levő és kevésbbé 

hasznos ismeretekre irányul, mig a gnothi 

se auton életbe vágó kérdése örökös rej- 

tély marad az emberi elme előtt. 

Hazánk természettudósainak fárado- 

zásai a szakszerűü eszmecserének szükebb 

keretén belül, de tudományos estélyek 

rendezése által is nagy lendületet ad a 

természettudományi ismeretek terjedésének. 

Mindez azonban csak oltás, a szó 

legnemesebb értelmében, mig ellenben a 

gyökér : az ifjuság a modern tudományok 
haladásától sajnosan elmarad. 

By. 

A magyar orvosok és természetvizsgá- 
lók vándorgyülésének ünnepélyes záró 

ülése 

A szakosztályok felette számos és tar- 
talmas ülései nfame a vándorgyülés záró- 
ülése is mertortó rtén 

A ref. ggrm már 9 órakor telve 
volt nagy számu s érdeklődő közönséggel, 
köztük szép számmal voltak hölgyek is 

Pontban 1,410- kor, rmós Maurer 
Mihály cs és kir. k ás főispán meg- 
nyitja az ülést s felszólitja dr. Lakits 
Ferenczet a jegyzőkönyv vezetésére, 

Dr. Schachter Miksa titkár a 26-ik 
vándorgyülés lefolyásáról ad kimeritő je- 
lentést. E jelentésből tudjuk meg, hogy a 
jövő vándor. és Pécs városában lesz s 
hogy a zokosztályokban három nap alatt 

80 előadás tartatott. Gerlóczy tanár meg- 
köszöni a tagoknak ajándékozott mono- 
graphiát. 

Ezek után dr. Csapodilstván egy. 
magántanár tartott egy nagyon tauulságos 
és értek es felolvasást „az álló irásról" 

z ügyrend ezekkel be lévén felezve 
elnök tartalmas beszédben mélta 
nagygyülés eredményeit s azon kr 
áldásthozó munkát, melyet a tudomány és 
általános műveltség érdekében kifejtettek. 
A vármegye nevében tolmácsolja az ösz- 
szes lakosság köszönetét, a maga részéről 
pedig mély háláját azért, hogy elnöki tisz- 
tében támogatták égül megköszöni a 
központi választmány és szakosztályok te- 
vékenységét, lankadatlan buzgalmát és 
munk sráget 

abó József egyetemi tanár a 
vándoroyües tagjainak nevében mond kö- 
szönetet azon szivélyes és meleg fogadta- 
tásért, melyben városunk részesitette őket. 

rre az elnök a király és haza élte- 
tésével a magyar orvosok és természet- 
vizsgálók XXVI. vándorgyülését bezárja. 
Hatalmas éljenzések és tapsok zaja elztk 
távozott a közönség, ho . ev. nag, 
templom orgona hangversenyét eghali 
gas 

12-kor oszlott szét a tömeg, a leg- 
nagyobb rész sietve a Centralban tartandó 
diszebédre. 

Levelezés. 
Az égből Augusztusban. 

Tisztelt Szerkesztő Ur !*) 
Kezdhetném levelemet ugy is, hogy , ked- 

ves barátom", mert hiszen mikor még oda lenn 

éltem mint állam- és világ-polgár, kinek a 
brassói rendezett viszonyok miatt adókat is 
kellett fizetni, ha csak utolsó vánkosomat fe- 
jem alól elárvereztetni engedi nem akartam, 

- tegező jó barátok voltunk — a mint ez oda 
lenn a borfogyasztás érdekében szokásos, — 
és habár reám nézve ezen tegeződés oda lenn 
még most is igen megtisztelő volna, mellőz- 
nöm kell azt, mert menybéli szerénységem 
tiltja, hogy most, midőn én már csak lelkemet 
birom, a t. szerkesztő urat, ki még testtel és 

lélekkel bir - magammal egyenlőnek tekint- 
ve - tegezzem. 

Tehát mint lelki szemeimmel látom most, 

az annyi viszontagságon átment és annak ide- 
jén ,Nemere" czim alatt általam is megterem- 
tetni segitett, sok mindenféle átalakuláson 

átment „Brassó"-nak Ön a titkos szerkesztője. 
Gratulálok ezen mellékes hivatáshoz, 

vagyis magyarosan mondva, sok szeren csét 
kivánok hozzá, mert hát bizony csak is nagy 
szerencse kell már ahhoz, hogy valaki Brassó- 

ban magyar lapot szerkeszszen. 

Hiszen t. szerkesztő ur is jól fogja tudni, 
hogy elődei ezen a téren anyagilag, szellemileg 
és erkölcsileg mily tüzpróbákon mentek át és 
azt is tudni fogja, hogy mennyire örvendett 
mindenik, ha végre a „Brassó" szerkesztésétől 

szabadulhatott. 

*) Ezen levelet álmomban kaptam és szó sze- 

rint közlöm. Szerk. 

St kit még én is támogattam 
a lap szerkesztésévol az egyedüli volt, kinek 
a szerkesztés és legkivált a Brassóból való el- 
távozása egészségére vált. H bará- 
tom, kinél oda lenn gyakran borozgattam a 
közügyek érdekében s ki é tán ma is első a Ca- 
sinó közgyülések i között, a lap 
szerkesztése körül támadt viharos aggályainak 
váltakozó meleg hidessége következtében kapta 
bizonyára ez „hekszen schusst", R....... a 

sok és ártatlanul szenvedett kellemetlenségek 
mellett legalább is jó egészségét mentette 
meg, ha anyagilag res fizetett is. 
barátom pedig, — a mint a rosz világ mend 
ja, - ugyancsak azt mondta, hogy ,III a be- 
rek, nád a kerek: és ott hagyva a gyönyörü 
Brassót, más hazát keresett, csakhogy a „Bras- 
só"-tól szabaduljon. 

Azóta meg már a t. szerkesztő ur a 

harmadik, a kinek a lap és azzal a brassói 
közügyek a vállait nyomják, s ezért mondom, 

sok szerencsét hozzá"! 
Hogy mi mindezt honnan tudjuk meg 

ide foenn ? Hát bizon a jóságos Isten engedel- 
méből csak, azoktól, - a kik onnan ugy időkö- 
zönként ide felköltöztetnek, azután meg az ott 
élő N. barátomtól, a ki a ,Bras 
sót mindig elejétől végig hangosan szokta 
elolvasni, és kinek szavait aztán a szellők ide 
hozzák. 

Mig magam is oda lenn éltem, én is hango- 
san szoktam volt a lapot olvasni és öntudatla- 
nul voltam menybeli elődeimnek a földi felolvasó- 
ja és felérkeztem után ezért ez a megtiszteltetés 
ért, hogy itt a brassói ügyek előadójává ne- 
veztettem ki, jobban mondva választottam meg 
az itteni brassói kör által. 

Mert hát ilyen is van ám itt! Csakhogy 
ebben nem küzködünk egymással az elnöki és 
igazgatói állomások elnyerése végett, mert itt 

megélünk hiuság és ambitio nélkül is, és ma- 
gam is mindig jókat nevetek, ha elgondolom, 
hogy oda lenn a polgári kör külön alapitása 
és igazgatói állása mennyi gondot okozott 
ekem, 

Örömmel látom, hogy a magyarság dol- 
gai ott most javuló félben vannak, és Rápolti 
Komám ide fenn csak azt fájlalja, hogy az 
„egyszerű női ruhát viselő nőegylet"-et nem 
sikerült volt oda lenn megalapitania, pedig, 
— a mint mondja, — nnak idején a Neu 

rihrer barátom kávél hivására elég 
szép . . számu nő jelent volt meg. 

Persze, persze, ez is a kanapé kérdése 
miatt dőlt dugába, mert hát ki lett volna az 
egylet elnöknője ? Mellesleg megjegyezve, ha 
jól emlékezik lelkem szegény nőm egyik kö- 
zeli barátnéja is concurrált volt ez állásra. 

Hanem, ha akkor a mostoha viszonyok 
miatt nem sikerült is azt a nőegyletet meg 
alakitani, mely a férfiaknak ruhában sporolta 
volna meg azt, a mi husra kell, örömmel hal 

lom, hogy most sikerült a „husfogyasztó egy- 
letet megalkotni, a melynél a nők a huson 
fogják megsporolni a mi a ruhára kell. 

hogy 

hallási éleszéget, melyet változatlannak talált, 
feltéve, hogy az valamely suggestio által nem 
befolyásoltatik. A petellar-reflereket fokozva 

alálta. 

Hogy bünös jellegü, cselekedetek a hyp- 
nogisban parancsra kivitetnek, arról D. kisér- 
letei alapján nem is kételkedik. Ugyszintén 

tökéletes vallatás is lehetséges. Ezt előadó a 
Rókus-kórházban egy betegen mutatta, kit D. 
idegbaja miatt hypnosissal kezelt. Véletlenül 
D.-nek tndomására hozták, hogy a beteg egy 
év óta valamely szédelgéssel tengeti magát és 

hogy azonkivül ezen időközben több hónapig 
vizsgálati fogságon is volt. A hypnosisban- 
parancsra a beteg azonnal a teljes igazságot 

vallotta. Magától értetődik, hogy azért a hyp- 
nosist bünvizsgáló eszközül ép oly kevésebé 
fogjuk alkalmazni, mint a kinfaggatást, mert 

vádlottat teljes védelmi szabadságától meg- 
fosztanok, a mi a modern büntető igazság 
szellemével homlokegyenest ellenkezik. A mi 
pedig a posthypnotikus bünös cselekedeteket 
illeti, azoknak nagyobb gyakorlati jelentőséget 
tulajdonitottak, mintsem érdemelnék. Az éber 
állapotban, midőn a magasabb ellenőrző szel- 
lemi képességek akczióba lépnek, elég gyakran 
tapasztalni, hogy közönyös cselekedetek sem 

itetnek véghez, ha az egyénnek nem tetsze- 

nek, sőt ez még hypnosisban is megtörténhe- 
tik. Előáll itt ép ugy az évek haroza, az erő- 
sebb indok győzelme, mint a rendes viszo- 
mor közt is türténik. Az erkölesős egyén a 

neki meg nem felelő cselekedetet csirájában 

fogja elfojtani, mig az erkölcsileg kevéssé el- 
lentálló egyén, igaz, könnyebben fog a kisér- 
tésnek engedni, de azért a felelősség alól ép 
oly kevéssé fogja magát kivonhatni, mintha 
egyébként valamely "büntényre rábeszéltette 

volna magát. 
A hypnotikus gyógykezelés körét képe- 

zik különösen az ugynevezett funkcionális be- 
tegségek, első sorben a hysteria és neuras- 
thenia tág köre. Előadó alkalmazta a hyste- 
riás görcsők és hüdések legkülönbözőbb alak- 
jainál (köztük asturia, abasia, hysteriás néma- 
ság, hysteriás siketnémaság stb.) sulyos, tar- 
tós főfájásoknál, frissen támadt valódi epilep- 
siánál, – a hol előadó maga eleinte nagy 
bro ukáliumadagokat eredménytelenül használt, 
— hosszu évek óta tartó legcsökönyebb szék- 
rekedéseknél, melyek minden szerrel daczol 
tak, általános ideggyöngeségnél, könnyebb me- 
lancholikus lehangoltságnál stb. Ez esetekben 
gyakran előzetesen az orvos által az egész 
gyógyszerkínes lett megkisérelve. Néha a leg- 
sulyosabb és a betegre nézve fölötte kinos 
symptomák mintegy varázsütésre eltüntek. 
Természetesen ily ,„csodagyógyitások? éber 
állapotban is eszközölhetők, ha a helyes kór- 
isme alapján megállapitották, hogy hol alkal- 
mazható ily gyógymód, és hogy ha a fogékony 
betegnek teljes bizalma van az orvoshoz és a 
gyógyeljáráshoz. Ily éber állapotban való köz- 
vetlen suggegtio hatásokat előadó tervszerüleg 

alkalmazott, mielőtt még hypnotizmussal fog- 
lalkozott volna. De gyakran ilyen éber álla- 
potban való suggestiók a betegnek ellenálló 
antisuggestioi vagy engedelmetlensége és cső - 
könössége miatt nem vezetnek czélhoz, akkor 

szükségképen kell a hypnosishoz folyamodni, 
a hol a beteg psycheje ugyszólván teljesen 
hatalmunkban van. Mert a hypnosisban a sug- 
gestibilitas fokozva van. 

Valamint azon orvosok, kik a hypnosist 
nem használták derüre-borura, hanem józan 
határok közt gyógyczélokra vagy bölcs mér- 
tékkel tudományos kisérletekre, ugy előadó 
sem tapasztalta soha annak káros voltát, ha- 
nem igenis gyakran felülmulhatatlan gyógy- 
hatásait. Persze, hogy visszaélés a legáldáso- 

sabb szerrel is lehetséges. 

A hypnotizmus tanulmányozása azon ér- 
demmel bir, hogy fényt vetett ezen bámula- 
tos tüneményre, mely a physiologiát és psy- 
chologiát egyaránt érdekli és hogy a psycho- 
therapiának az orvostanban minden időben 

nagy szerepe volt és még most is van, Hyp- 
notismus és psyehotherapia elég sokáig lettek 

az orvosoktól a tudomány kárára ignorálva és 

figyelmen kivül hagyva. 

Dr. Donáth Gyula. 

kalla vagy olcsó ruha és hus. 

Nekünk hála az égnek már sem hu 
sem ruha nem kell, és mindegy nekünk, hogy 
a nők ruhában vagy a nélkül sporolnak a 
husban. 

A napokban a polgári körben egyik vol 
barátom és kortesem hangosan olvasgatta ma 

gában a „Brassó" egyik czikkét, melyben va- 
laki a magyar viszonyok fölött panaszkodik, 
na de erről majd jövőkor fogok egyet-mást 
mondani. 

Tisztelője 

Előpatak, 1892, 

Tisztolt szerkesztőség ! 
A ,Gazeta Transilvaniei? utóbbi száma 

méltatlanul fakad ki az előpataki csendőrök 
durva erőszaka ellen, melyet ezek Axente fa- 
lusi legény ellen elkövettek. Az eset ez. Folyó 
hó 19-én fentemlitett Axentet illetlen maga- 

aug. 23. 

viselete miatt megfeddték a csenmdőrök, mire 
ő még jobban kezdett üvölteni. Az őrmester 
felszólitotta, hogy induljon vele a laktanyába; 
erre Axente az őrmesternek szökik s torkon 

ragadja. E nem várt esetre a másik cssnd 
őr, különben is felbőszitve, kardjával egy csa- 
pást mért a támadóra, minek következtében a 
torkon ragadott őrmester a megsebesült le- 
génynek kezéből s a körülcsoportosult tömeg 
közül kiszabadulván, társa segélyével bilincsbe 
verte Axentét s őt a fenyegetőző oláh 
sokaságon keresztül nagy nehezen vezette a 
laktanyába. 

Az igazság érdekében kérem elen so- 
raim közzétételét. 

Tisztelettel 
B. E. 1. 

Zajzon, aug. 22. 
Oly helyeken, hol a fürdőhelyiség a köz- 

ségben van, mint itt nálunk, a szórakozások 

egyik nemét képezi a nép szokásai, mulatsá- 
gai és egyéb dolgainak megfigyelése is, mi- 
közben végre azon tapasztalatra jut az ember, 
hogy érdeklődése annak sorsa iránt mind fo- 
kozódik s hogy ugy öröm, mint bánatban, osz- 
tozik érzelmeiben is. 

A Szt.-István ünnepének megtartása e 
község lakói közül igen sokakra nézve szomoru 
ünnep volt, mert a nehéz munkával elfoglalt, 

és vallásos nép hozzá lovén szokva ahhoz 
hogy az ünnepeket papja szószékről vasárna 
ponként kihirdeti, mivel ez évben nem 
történt meg: a nép munkára ment, sejtelme 

sem lévén arról, hogy ünnepe van; de nem 
sokára keservesen lett arra figyelmeztetve a 
csendőrök által, kik őköt mind feljegyezget- 
ték (mint a csángó mondja) s 5 frt birságot 
holyeztek kilátásba. Keservesen panaszoltak a 
hazatérők, hogy hisz ők nem tudták, hogy 
ünnep van, mert nem volt kihirdetve csak a 
király születésnapja – hol szép számmal vol- 
tak is - aztán meg – mondja egy másik 
— miféle ünnep az, ha templomozás nincsen, 
hát a korcsmába ünnepeljek ? 

Fájdalom, de ezen egyszerü szavak a 
leplezetlen igazság kifejezései; mert csakugyan 
ugy áll a dolog, hogy sem az ág. ev. sem a 
gör, kel. templomban isteni tisztelet e napon 

az első magyar király, a keresztényvallás ter- 
jesztésének ezen buzgó apostolának emlékeze- 
tére emelt nemzeti ünnepen nem tartatott. 

Szomoru körülmény ez, de egyszersmind 
olyan, melyen minél előbb segiteni kell, mert 
ez igon alkalmas arra a gondolatra juttatni a 
népet, hogy hisz ünnepelni lehet isteni-tiszte- 
let tartás nélkül is, tehát igen nagy kárára 
lehet a nép erkölcs-vallási érzésére nézve is. 
Mert nem szabad felednünk azt, hogy itt nem 
azon egyén emlékezetét tiszteljük csupán, kit 

a római pápa szentté avatott, tehát csak a 
r kath. egyházak ünnepe lenne: hanem az 
első magyar király és a keresztényvallás apos- 

tolának ünnepét, mely vallás abban az időben 
nem ismert még sem ág,. ev, sem ev. ref. S 

több más hitfelekezetet, hanoem mindezeknek 
az alapját képezte. De ha csupán, mint az első 
magyar király emlékezetére emelt kegyelet 
ünnepét kellene is megülnünk: nem volna-e 
illő, hogy kegyeletünket az Isten szent házá- 
ban rójuk le! nem az-e azon hely, hol a nép 
oktatást nyer minden szép, jó és nemesre, 
hol elhalt kedvesei iránt érzett egyeloténok 

is imáiban ad Eiejszéstel 
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tsünk tehát egyet, ez első nemzeti ün- 
üljük meg azt jövőben ugy, mint 
első magyar király és a keresztény- 

lás nagy apostolának áldott emlékezete mél- 

megérdemli! , 

Román dolgok. 
A Gazota reménykedése A 

ke congressusi az een Bernben fogják meg- 

tani. A taná i heczez 

Mk van zárva, de a et ez ellen felszélal 

é reménykedik, hogy ott a natio aspiratioi 
vihangra fognak találni. Azon románokat, 

ongressusban részt fognak venni, biz- 
, hogy emeljenek szót a románok nem- 

zi érdekében, azaz, hogy Ma- 
1 égek szerinti feldara- 

ására. 

tribonistat mesterkedé- 

iről hoz czikkoket a szebeni Telegraf 
mán, lerántván azok álarczát és szappan 
lkül mosdatván őket. Nem fog azokon a 

Ép szó! Ugyan csak a T. Roman polemizál 
Pesti Napló-val, miathogy az utóbbi lap a 
kath. és gör. kel. románokat összevissza 
varta és tiltakozik az ellen a gyauusitás el- 
a, mintha a gör. kel. román egyház politi- 
ba elegyednék és forradalmi fészek lenne 
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s 
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Tanügy. 
A budapesti állami ipatiskolába (VIII. 

4lr. Népszinbáz-utcza 8. szám) a beiratások 
eptember hó 1. napjától 5-ig tartanak. 

10 Az intézetbe rendes tanulókul felvétet- 
ok azok a 15. életévet betöltött ifjak 

a) a kik a polgári iskola, gymnasium 
igy reáliskola négy alsó osztályában jó osz- 
lyzatu bizonyitványt nyertek azon tantár- 
yakból, a melyek az ipariskola első évfolya- 
ának főtantárgyait képezik, ezek: a magyar 
yelyvtan, számtan és algebra, mértan és mér- 

mni rajz. 
b) iparossegédek és mindazok, kik az 

őbbi pontban kivánt ismeretekben a felvé- 
oli vizsgálatnál kellő készültséget tanusitanak. 

c) rendkivüli tanulókul felvétetnek egyes 
zakosztályokba azok, kik az iparos tanulók 

zámára szervezett iskola három évi tanfolya- 
áát bevégezték és legalább jó osztályzatu bi- 

it k van, továbbá, kik a megkiván- 

ató ismeretüket kellően igazolják. 
Általában szükséges, hogy a belépni ki- 

ánó növendék az általa választott szakcso- 
ortbeli iparágban már előre gyakorlatot szer- 
ett, de legalább is azon két havi nyári szün- 
dő alatt a mely után az intézetbe akar lépni, 

gyakorlatban foglalkozott legyen. 
Az intézetnek 5 szakosztálya van, u. m. 

tészeti, a gépészeti a vegyészeti, a fém- 

sipari s a faipari szakosztály. 
A beiratási dij 2 frt, a tandij féléven- 

ként 10 frt. 
Bővebb felvilágositással szolgál az igaz- 

Az állami ipariskola 
igazgatósága. 

Irodalom. 
Kezeltük az ,„Ethnographia III. évfo- 
yamának január, február, márczius, április, 

us és junius havi füzeteit. Midőn a kiál- 

csinosságát kiemeljük, megjegyezzük, 
belső rendszer változatosságáért esak 

z m sot az én és a szakszerü, 
ven s nem szür rke iheoriájával megírott 

szerepünk gátol, de észrevételünk 
hogy egyes nagyobb napilapok igen he- 

lyesen tennék, ha sok eredeti tárczázás holyett 
hetenként bár egyszer közölnének az Ethnog- 
raphia népismeretterjesztő czikkeiből, azért is, 

kivel megérteti az Ethnographia nagy kin- 
cseit felölelni. 

ayveroks 
Uj tatnt arés Törvény (1892 : 

.t. cz.) a 

ágát különösen 

st keltők. ekstobban foglalkoznunk 

mert a könnyü nyelvezet és közvetlenség bár- 

Most jelent meg, Lampel (Wodianer) 
2 e napokban kihirde- 

örvény szövegével s terjedelmes 
ntte (Ára 40 kr) Gyakorlati hasz- 

kiemeli az, hogy az előbbi 
éki törvényektől tett eltéréseket kitün- 

uj törvényben csak hivatkozott ré- 

kozóst nem kevéssé emelendi az is, hogy a 
„Előismeretekben" ezen jövedéki retorm ezék 
ját, feladatait, előnyeit s kifogásait, ezeknek 
mkgemáfelásáva is – ugy az előbbi törvény- 
hozásokkal szemben , a létesitett ujitásokat s 
módositásokat bőven megismerteti. 

-Nyilatkozat A ,Brassót czimű lap 
folyó évi aug. 23-iki számábsn megjelent tá 
madással szemben kijelentjük, hogy Obert Fe- 
rencz városi lelkész ur beszédében, melynek 
tartalmáról előleges tudomásunk volt, semmi 
tendencziosus kifakadást dogma, tekintély és 
rendek oellen nem találtunk, ép oly kevéssé 
találtuk azt, Hogy, az illemtől t eltért 
volna. A központi vála 
Ezen nytlvskormthoz rnllakozik a vándorgyü- 
lésnek a megnvító gyülésen jelen volt sz á 
mos ta 

= Nyülvanos köszönet. A helybeli ev. 
ref. é őlj ga méltó elisme- 
réssel tesz bizonyságot s mond köszönetet 
mindazoknak, a kik uj temploma belső beren- 

dezése- és felszerelésére, az ügy pártolásában 
felsőbb emberies és hazafiis czélt ismerve 
fel, jotékonyan közremunkálni szivesek voltak. 
Fogadják szives köszönetét azok között a m. 
prot. nőegylet fáradhatatlan buzgalmu elnő: 
kei: mélt. Sassy Frigyes ezredesné, ngs. Bauer 
János t. sz. biróné és gazdája: t Veszprémi 
Józsefné ő nagyságaik; valamint t. Folyovich 
Miklósné, Prohászka Mathild k. a. ő nagysá- 
gaik, és Placskó Arthur, Becző Imre, Sipos 
Mihály és Bende Ferencz urak. Legyen mind- 
nyájoknak buzgalmuk kedves az Ur előtt, s 
jutalmuk azon nemes öntudat, hogy áldozat- 
készségük által hathatósan befolytak egy üd- 

vös czél előmozditására. 
— Nyilvános nyugtázás. Alulirottak a 

következőkben közöljüök a magyar egyetemi 
hallgatók által f. hó 22 én rendezett tánczes- 
tély szives felülfizetőinek névsorát: Dr. Pa- 
velka Ernő 10 frt. Véli Miksa (Abony) 1 frt, 
Duha Kristóf (Szamosujvár) 1 frt, N. N. (Bu 
dapest) 4 frt, Sassy Frigyes 2 frt, Séra La 
jos (Sepsi- Szentgyörgy) lírt, N. N. 1 frt, dr. 
Vajna Gábor 10 frt, dr. Vajna Gáborné 10 
frt, Papp Ferencz 3 frt, Rombauer Emil 10 
frt, N. N. 1 frt 04 kr, dr. Bécsi Gedeon (Te- 
mesvár) 2 frt, dr. Póka50 kr, N. N. (Buda- 
pest) 50 kr, Alesius Oszkár 5 frt, Ürmösi 
Mamter Mihály 4 frt. Lengyel István 1 frt. 
Fogadják a nemes szivű adakozók ez alkalom- 

mal is hálás köszönetünket. A rendező bizott- 
ság nevében: Kocsis Béla, Lengyel Imre. 

- Elvesztetett tegnap este az alsó sé- 
tatéren egy kosárka kézimunkával, a becsüle- 
tes megtaláló felkéretik azt a városkapitány- 

ságnál átadni. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Gróf Bethlen András Kolozsvárt. 

Gróf Bethlen András földmivelésügyi minisz- 
ter a jövő héten pár napig vendége lesz Ko- 
lozsvárnak. A miniszter az eddigi megállapo- 
dások szerint e hó 28-án érkezik meg Kolozs- 
várra. Bethlen András gróf itt időzésének 
czélja az állatkiállitás megtekintése. Szivesen 
várják gróf Bethlen Andrást, a ki mostani 
látogatása által is bizonyitja, hogy érdeklődik 
az erdélyi részek gazdasági mozgalmai iránt. 

— Mohács - Baross emlékonek. Né- 
hai Baross Gábor, volt miniszter emlékére 
Budapesten tudvalevőleg szobrot szándékoznak 
felállitani és e czélra meg is van inditva az 
országos gyüjtés. Mohács város képviselő tes- 
tületének kedden tartott ülésén Németh Lipót 
volt orsz. képviselő e czélra 50 forintot indit- 
ványozott a város részéről megszavazni. Az 
inditványhoz Stájovits János orsz. képviselő- 
nek Baross emlékét és különösen Mohács ér- 
dekében tett engedélyezéseit kiemelő lendüle- 
tes beszéde után, a Stájevits által inditványo- 
zott 200 frtot szavazták meg. Mohács, da- 
czára sulyos anyagi viszonyainak, ilyen czé- 
okra a jelen év folyamán már 1000 íÍrtnál 

többet áldozott. 
— Két öngyilkosság. Csákvárról irják, 

hogy Kovalek István, ottani gyógyszerész fiatal 
neje, karbollal megmóérgezte magát. Az ön- 
gyilkos asszony, a ki csak azelőtt való nap 
jött meg a fürdőből, már meghalt. Tettének 
oka ismeretlen. - A másik, nagy feltünést 
keltő öngyilkosság hirét Szabadkáról irják. 

Az ottani általános takarékpénztár Lázár nevü 
könyvelője tegnap este szöllőjébe agyon lőtte 

magát. 
— Az erdőlyrészi tizedik tenyész-állat- 

—
 

ényi intézkedéseket közli. - A tájé- 

vén, ez iránt napról-napra nagyobb érdeklő- 
dés mutatkozik. A bejelentések már tömege- 
sen érkeznek be és az egesz kiállitás sikerült- 
nek igérkezik. Méltán is, mert közel hét ezer 
forint jutalomdij vár kiosztásra és azonkivül 
a sok dicsérő oklevél. Figyelmeztetjük ezuttal 
a résztvenni kivánókat, hogy a bejelentések 
határideje nemsokára lejár, tehát bejelenté- 

seiket az erdélyi gazdasági egylet titkári hi- 

vatalához bekülden siessenek. 
— A telefon. Csodáson fejlődik ez a ha- 

marosan nagy fontosságot nyert instromen- 
tum. Kiszámithatlan, hogy idővel mi mindent 

nem végezhetünk általa. Nem rég egy Gray 
nevű amerikai feltalált egy másoló-telegráfot, 
mely irásokat és rajzokat olyan távolságban, 
mint például Budapesttől Bécs, gyorsan és 
hiven lemásol. Ez a telegráf a telefonnal egy 
vezetéken müködhetik, ugy, hogy a moendott 
szót irással lehet kiegésziteni és verifikálni. A 
telefon e müködésben szorosan hozzáilleszke- 

dik a telegráfi közléshez. Néhány héttel eze- 
lőtt Deckert nevű uriember tett érdekes föl- 
fedezést a telefon; melyek nagy praktikus 
hasznát egyelőre még mérlegelni sem lehet. 
Kombinálván ugyanis a telefont a mikrofon- 
nal s a hallgató csövet a hangfogó apparátus- 
hoz néhány milliméter távolságra közelitvén, 
azután belefuván a két kagyló közötti térbe, 
fütyöléshez hasonló hangokat idézett elő. Ha a 
csöveket egymástól fokozatosan eltávolitjuk, 
akkor a hangok is fokozatosan változnak. Ha 
a kagylók közé papirból, vagy vékony fából 
való csövet illesztünk: akkor a hang feltünően 
erősödik. Ez a hang átvihető olyan távolságra, 
mint példávl Budapesttől Bécs. A találmány- 
nak praktikus alkalmazása lehetne mindjárt a 
telefonozásnál: szükségtelenné tenné a hosszas 

jelzést, mert a baloldalon lévő emeltyünek 
puszta megemelésével olyan füttyeb hallatna 
az elfogadó állomáson, hogy négy öt szobán 
keresztül is hallatszanék. Harmonikákat is lehet 
késziteni a telefonnak és mikrofonnak ilyetén 
összekombinálása által, minthogy a hangok 
pontosan s harmonikusan igazithatók. A fel- 
találó ilyen harmonikát szándékozik küldeni a 

chicagói kiállitásra. 
A kolera. A kolera kiütése óta e hó 

8-áig Oroszországban összesen 25 ezer ember 
pusztult el a rettenetes nyavalyában. A jár- 
vány áldozatai közül 8000 en esnek a Kauká- 
zusra, 5000-en Asztrakán, városára s 2000-en 
Bakura. Ez utolsó városban egész utczákhosz 
szat üresek a házak, melyekből a kolera ki- 
pusztitotta a lakókat. A Baku Potii vaspálya- 
társaság személyzetének nagy részét meguji- 
totta, mert a járvány az alkalmazottak sorá- 
ban is nagyban pusztitott. Batumban rohamo 
san apad a kolera áldozatainak száma, a mi 
a hatóságok erélyes intézkedésének tulajdonit- 
ható. Most már egészben véve 3-4 ember 
betegedik meg naponta. Teheránból jelentik, 
hogy a sah egész udvartartásával a hegyek 
közé menekült a székvárosából. A miniszterek 
is távzotak a veszedelem helyéről, hol még 
csak a belügyminiszter s a hadügyminiszter 
tartózkodik. Sok száz család iparkodik min- 
dennap kimenekülni a városból, de a környék 
lakossága mindannyiszor visszaüzi őket, ne- 

hogy az egészséges vidékekre is elhurczolják 
a kolerát. A teherani Iran czimű hivatalos uj- 
ság hajmeresztő dolgokat ir arról a pusztitás- 
ról, melyet a lapályos vidékeken a kolera vég- 
hoz visz, a hol nincs se orvos, se gyógyszer- 
tár, de még fertőtlenitő szer sem akad. 

CSARNOK. 

A fáradt Kossuth. 
Az ,„Egyenlőség" közli azt a beszélge- 

tést, melyet Mandel Pál dr. országos képvi- 

selő, a ki neje és leánya kiséretében Turin- 
ban járt, folytatott Kossuth Lajossal. A nagy 
aggastyán, mikor Mandel üdvözölte őt 90-ik 
születésnapjára, levette fejéről könnyüű selyem 
sipkáját és ünnepélyesen megköszönve a gra- 

tulácziót, a következőket mondotta: 
— Egy dologban egoista vagyok : életem 

kora dolgában. Az ó-kori Róma czirkuszaiban 
lefolyt gladiatorok küzdelmeit rendesen végig 
nézte egy-egy Veszta-szüz, és ha ez a küzde- 

lem vége felé két ujját felemelte, győztes gla 
diatornak nem volt szabad megölni legyőzött 
ellenfelét. Ha éppen csak két ujjam felemelé- 

kiállitás ideje (augusztus 28-30-ig) közeled- 

nem tenném. Ebben egoista vagyok: szeret- 
nék meghalni. 

Pedig a látogatók Kossuthot épen, egész- 
ségesen találták. Alakja kissé hajlott, de sze- 
me sugárzó és élettel teli. Mikor beléptek 
hozzája, iróasztalánál ült és dolgozott, de mun 
káját félbe szakitotta és csakhamar élénk tár- 
salgás fejlődött ki közte és a hölgyek között. 

Elképzelem — szólt többek közt - hogy 
Olaszországtól el vannak ragadtatva, de utaz- 
tak-e már Magyarországon is? Mert szép meg- 
ismerni a külföldet, de első sorban körül kell 
nézni a hazában, melynek annyi szép és meg- 
látogatásra érdemes pontjai vannak. 

Mandel képviselő ezután a kegyeletről 
és a tiszteletről beszélt, melylyel a magyarok 
Kossuth Lajos iránt viseltetnek és megje- 
gyezte, hogy 90-ik születése napján az egész 
magyarság áldását küldi Turinba. Kossutbhn 
mosolylyal fogadta ezt a biztositást és smeg 

jegyezte, hogy: 
Az áldás az még megjárná, de küldenek 

olyan dolgokat, mikért vámokat kell fizetnem 
és miből semmi hasznom. Nem rég Szeged- 
ről egy ládányi ,Petőfi-vizet" küldtek, mit ki 

kellett váltanom; az istenért, mit kezdjek én 

annyi keserü vizzel? A küldeményeknél csak 
a deputáczióktól félek jobban. Kérem szépen, 
mondja meg otthon, hogy deputácziókat ne 
küldjenek. Nem tudok én politikai beszédeket 
tartani, nem akarom magam felizgatni. Depu- 
tácziókkal beteggé tesznek. Az a kis erőm, a 
mim van, kell negyedik kötetem befejezésére 
Mert hát dolgoznom kell, hogy megélhessek. 
Csak később értesültem, hogy a fiam ilyen 
értelemben levelet irt Helty barátomhoz, nem 
tudtam róla, de hogy megtette, isten áldja érte! 

Kossuth e látogatás végén inkább a höl- 
gyekkel s különösen Mandel képviselő leányá- 
val foglalkozott, kit meg is csókolt és azt 
mondotta neki: „örvendek, hogy ilyenek a 

magyar lányok 1* 

Ipar, keresk., közgazdaság. 
Bőripar. A brassói kereskedelmi és ipar- 

kamara egy felterjesztésében a közvágóhidak- 
ban levágott marhák bőreinek hivatalos meg- 
mázsáltatását is szükségesnek jelezte volt. 
Erre a nagyméltóságu kereskedelemügyi mi- 
niszter ur a következő leiratot intézte a ka- 
marához: Folyó évi május hó 3-án 1.063. sz. 
alatt előterjesztett jelentése szerinb a kamara 
a hazai bőripar terén észlelt hiányok meg- 
szüntetése érdekében czélszerünek tartaná azt 
is hogy a lenyuzott friss marhabőrök feles- 
ketett hivatalos közegek által megmázsáltat- 
nának, s a tapasztalt sulyok egy mázsajegyen 
a bőrökre hivatalosan feljegyeztetnének. 

Habár a kamara ezen javaslatának meg- 
valósitását a magam részéről is kivánatosnak 
tartom ugyan, tekintettel még is arra, hogy 
az ilyen rendelkezés foganatositása, nem csak 

az azzal járó több munka, hanem főleg a 
megmázsálhatás végett szükségképen beszer- 
zendő mérlegek által a költségeket növelnék, 
a melyek a husárak emelésében fognának ki 
fejezést nyerni, a javasolt intézkedés megva- 
lósitását az amugy is igen magas jelenlegi 
husárakat tekintve, ez időszerint lerosztolv 

hetőnek nem tartom. 

Budapesti értéktőzadee. 
1892. augusztus 24-iki árlolyam. 

Magyar aranyjáradek 40,-os 
papirjár. ré .. 

Magyar vasuti kölc. .20 
„kel. vasut ál köty. T kib. — 

" 

m III. 117 
földteherm. kötvény. . 

ára tadékkal 
Temes-bánáti földteherm. kötvény . 
Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. 
Erdélyi földteherm, kötvény 
Horvát szlavon földteherm. kötv. 
Magyar szőlődézsma válts. kötvény 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 
Tisza szab. és szegedi sorsegy . 
Osztrák éradék papirban....965 

ezüstbenn... 
nyban.. 

1860. osztrák allamkorsjegyek . 
Osztr. magyar bank részvény . . 
Magyar hitelbank részvény... 
ét hitelintézeti 

sébe kerülne, hogy életemet meghosszabitsam, 

Ezü ..- 

és kir rany 
20 frankos ergy ee d'o 
Német birodalmi m ..- 
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irdetmenyek. 
Nyilt-tér.) 

Minden külön jelentés nélkül ezennel 
tisztelettel értesitem minden rokonaimat, 

TeGVSEEeeeeTEBE 
Naponta friss töltés kapható. 

barátaimat, jóakaróimat és 
hogy 

Meisz Malvina 
kisasszonnyal egybekeltem. 

Riemer lakab. 

Egész selyem, mintázott Foulardokat mé- 

terenként 85 krtól egése 4 frt 6ő rig (mint- 

egy 450 különböző árnyalatban) megrendelt 

egyes öltönyökre vagy egész végekben is 

szállit lézhoz szállitva, postabér és vámmen- 

tesen Henneberg G. (csász. és kir. udvari 

szállitó) selyemgyára Zürichben. Minták pos- 

tafordulóval küldetnek. Svájczba czimzett le 

ragasztandó. velekre 10 krajczáros bélyeg 

313 (S—12) 

*) Az ezen rovat alatt megjelent ménekt 
és azok tartalmáért nem vállal felelős 

a atosztég 

v brassói m, kir. országos szemgyógyintézet igaz- 

gatójától. 

Szám 101/1892. 

Árlejtési hirdetmény. 

A m. kir. belügyminiszter ur ő nagy- 
méltósága folyó évi augusztus hó 12-én 
8,688. VI. – 12. szám alatt, a brassói m. 

kir. országos szemgyógyintézet betegei élel- 
mezésének árlejtés utján való biztositását 
kegyeskedett elebdel Ennélfogva felhi- 
vatnak mindazok, a kik ezen élelmezést 
elvállalni kivánják, hogy ebbeli, irásba 
foglalt zárt ajánlatukat Ürmösi Maurer 
Mihály császári és királyi kamarás főispán 
ur ő méltóságához folyó évi szeptember 
hó 22-éig bezárólag terjeszszék be, annál 
inkább, mivel a érkező ajánlatok 
ezen határidőn t figyelembe nem vé- 
tetnek. 

vVállalkozó ánle 500 — 
ötszáz forint o. é. bánatpénznek 

a helybeli m. kir. vdohiva talnál történt le- 
tételéről szóló elismervényét becsatolni, a 
mely összeg a szerződés megkötáse esetén 
az óvadékot képezendi. 

z élelmezés 1893. évi január hó 1-én 
veggel 7 órakor kezdődik és 1895. évi de- 
czember hó 31- én este 6 órakor végződik. 

Az árlejtési feltételek megtekinthetők 
az országos szemgyógyintézet hivatalos 
helyiségében, Csokorák-utcza 32. házszám 
aralé naponta délelőtt 10-18, és délután 

óráig. 
7 

Brassó, 2 kla 21. 

Fabritius tözeet, 
iggazgató főorvos. 

ELŐPATAKI GYÓGYVIZ 
a világ első égvényes vasas savanyuvize 
mely 200 év óta van forgalomba, több világkiállitásokon kitün- 
tetve s páratlan gyógyhatásánál fogva bel- és külföldi orvosi te- 

kintélyek által elismerve és ajánlva. 
E en ásványviz különösen javaltatik a gyomor és belek idült hurutjaiban, 

máj és lépdaganatban, az epe kivezető csöveinek hurutos bántalmaiban, s az ezen 
állapotból származó sárgaságban, fejlődési sápkorba n, vérszegénys gben, altesti 
vérpangásban, különösen aranyérben a vesék és Tagyhól ag urutós bántalmai- 
ban, vese és hugykövek képződésénél, a méh idült bántalmaiba 

n ásványvizet nemcsak a betegek használják, rééges embereknek 
is üditő italul szolgál 

s borral vegyitve a háztartásnál általános használatban van. 
Kz az egyedüli ásványviz, mely borral használva nem hevit, 

s a gyomrot nem szoritja. a
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Coldstein József, 
(104) 31-00 gyógyforrások bérlője 
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Főraktár: Szt.-János-utcza 27. Rézer S.-nél. 

adváToaToaaaa 
Az 1885. évi —— Alapittatott 1864. a— 

orsz. kiállitás 

A koronás 

arany érdem ke 

1. magy. budapesti gőzkeretező-, esztergályos- és asztalos.diszműáruk-gyára 
Budapest, VII., rózsa-utcza 4-6. szám. 

mel a legkülönbözőbb munkákat készitem. Egyuttal ajánlom alábbi sajátkészitményü czik- 
keimet, a melyekből ugy a gyáramban, mint a budapesti kereskedelmi muzeumban a 
városligetben mindig nagy készletet tartok, u. m; 

Mindennemü asztalok, 

ebédlő-székek, 

szalon-székek, 

zongora-székek 

iró- és ajeszéle, 

ruha-tartók, 

Tehagasoa 
disz-oszlopok, 

függöntartólk (karnischok), 
tea-tálczák, 

festési állványok, 

ánn énró tók, 

etag 
fendz elhák ge zet 
tekélk és golyók stb 

Képes arjegyzékek kivanatra ingyen és bermentve. =ExX 

IINGEL KÁROLY 

Ajánlja magát mindennemü vájolt (fraisse) léczek, ugyszintén butor- és épület di- 
szitésekhez való esztergályos munkák elkészitésére. Szallag-másoló és fournir füreszeim- 

: 

Sz. 206-1892. végr. 

Árverési hirdetmény. 

Alólirt birósági végrehajtó az 1881-ik 
LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhi 
teszi, hogy a brassói kir. törvényszékn 
3758/92. sz. a. kelt végrehajtást rendelő 
braesói kir. járásbiróságnak 6336/92. sz. 
kiküldetést tartalmazó végzése folytán Jak 

József javára özv. Józsa Dánielné 122 frt 
ko s járulékai erejéig elrendelt biztosit 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglal 
305 frtra becsült ingóságok, u. m.: házi 

vagyis Brassó belváros, vár utcza 
leendő eszközlésére folyó 1892-ik 
szeptemner hb 5- ik napjának délutáni 
órája határidőül kitüzeti és ahhoz a 
szándékozók ezennel oly megjeg yzéssel 1i 

vatnak me i i 
árverésen, 
§-a értelmében a legtöbbet 
áron alól is el fognak adatni, : 
sőbbségi igénylők pedig töllivatmak miszerint 
rkat az emlitett t. cz. 111. s 112. § 

1881-ik évi LX. t.-cz. 
tendő. 

Kelt Brassóban, 1892. Augusztus hó 28-n 

509 (1-1) 

gasessszesesmas 

orrás Tanulók ellátása. 
ág, 4 

kiall1 

mu 

1-2 tanuló lelkiismeretes ellátásban, 
pontos felügyelet mellett, — hol már az- 
előtt is ilyenek ellátásban voltak, — fel- 
vétetik.. – Bővebbet: özv. TEMESVÁRI 
JÁNOSNÉNÁL, Kórház-utcza 18. sz. 

ö5 süthát 

csóvel 

mszszsszssze 

. 

avelmk ke kivvel 
Kitünő, egészséges és tartalmas cognac pálate alatti ké- 

szitésére, mely a ódi franczia cognactól semmiben sem külön- 
bözik, kn e ónak bizonyult kalonlegekzéget 

a 1 kilónak (elég 100 liter cognac elkészitésére) 16 frt 
o. é. Késztési utasitás ingyen mellékeltetik. 

Legjobb sikerért és egészséges gyártmá- 
nyért kezeskedem. 
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piritusz megtakaritás 
érhető el felülmulhatlan pálinka erősitő-kivonatom altal; ez az italoknak kellemes, erő 
teljes izet ád és csakis nálam kapható, ára kilónként 3 frt 50 kr. (600- to0 literre) 
használati utasitással együtt. 

E különlegességeken kivül ajánlom még valamendnyi essencziámat, rum, szilva- 
pálinka, törköly, fükeserü, valamint a létező likörök, szeszesitalok, eczet és boreczet ké- 
szitésére felülmulhatlan minőségben. Készitési utasitások ingyen mellékeltetnek. 

Árjegyzék ingyen. 

Egészséges gyártmányokért kezességet vállalok. 

BOTK KÁROLY FÜLÖP 
g gyára A ban. 
lők- 

képvis lök 264 (14-50) (Tisztes 

e Úgynökök kerestetnek. 

Tiszta vér 
az egészség ! 

Titko sbetegségek, görvély, kiütések, 

sápadtsg talnos bgyadtsg, gyön l 
geseég eltünnek az egészséges vér melle 

Sikeres eredményért kezeskedünk 
gyógymódunk használata mellett. 

Kérdéseknél válaszbélyeg mellék- 
lendő. 

,Office Sanitas Prisban, 
30., Fanbourg Montmartre. mi h 

EGEDEI 
legtisztább égvényes 

savanyu-kut 
legjobb asztali és uditö ital, 

480 (03- 

kipróbálva köhögés, torokbajok, gyemor 

: és hólyag-hurutnál. 

lsmertetések minden elárusitó helyen, 

lamint Radein-fürdő igazgatóságánál Steier- 

mark. 378 (12-20) 


